

潮州市潮安区庵埠镇“12·16”火灾事故调查报告

2020年12月16日1时45分许，潮州市潮安区庵埠镇文里村文亨路41号杨启云个人自建住宅发生火灾，过火面积约80平方米，造成4人死亡，1人受伤（已康复出院），烧损部分房屋装修、家具以及衣物等生活物品，直接经济损失11.55万元。

事故发生后，省消防救援总队及市委、市政府高度重视，时值在潮州开展调研工作的省消防救援总队洪声隆总工程师第一时间赶赴现场指导火灾事故调查及协调事故处理工作，总队也立即派出火调技术处2名火灾调查专家及周边城市4名火灾调查技术骨干到现场指导协助火灾调查。市委书记李雅林批示：“全力做好救治工作，认真做好善后，切实查明起火原因。要举一反三，强化源头防范。各县区和相关部门主要负责同志和分管领导要高度重视冬季防火，压实责任，认真排查隐患，确保群众的生命和财产安全”。市委副书记、市长何晓军指示：“全力做好伤员救治和善后处置工作”。市委常委赖建华批示：“请潮安区尽一切努力救治受伤人员，做好死者家属安抚和善后措施，查明火灾原因，举一反三，开展冬季防火工作”。市委常委、常务副市长温金荣第一时间赶赴现场组织火灾扑救和指挥应急处置工作，在现场提出六点措施要求：“一是全力救治伤者；二是安抚照顾好死者家属；三是公安与消防配合查清火灾事故原因；四是成立由潮安区政府主要领导为班长的工作专班，及时稳妥做好善后工作及情况报告；五是做好网络舆情控制工作；六是查清责任，举一反三，吸取教训，加强整改”。

2020年12月17日，市政府组织召开潮安区庵埠镇“12·16”火灾事故现场会，通报火灾情况，要求全市各县区、各部门深刻吸取事故教训，举一反三、警钟长鸣，迅速全面组织开展村民自建住宅消防安全大排查大整治，坚决杜绝同类事故再次发生。

根据《消防安全责任制实施办法》（国办发〔2017〕87号）第二十八条第二款规定，市政府成立了由市消防安全委员会副主任张文海任组长，由市消防救援支队、应急管理局、公安局、住房和城乡建设局、农业农村局以及潮州供电局、潮安区政府有关负责同志参加的调查组开展事故调查工作。

市政府调查组按照“四不放过”和“科学严谨、依法依规、实事求是、注重实效”的原则，通过现场勘验、查阅资料、调查取证、检测鉴定等，查明了事故发生的原因、经过、人员伤亡和直接经济损失等情况，认定了事故性质，查明了事故责任，协同市纪委对相关责任人、单位提出了处理意见和建议。同时，针对事故原因和暴露出的问题，提出事故防范措施建议。现将有关情况报告如下：

一、起火建筑物基本情况

起火建筑位于潮安区庵埠镇文里村文亨路41号，三层半钢筋混凝土结构，占地约50平方米，建筑面积约150平方米，属于村民自建住宅建筑。该建筑于1995年建为二层住宅，有《集体土地使用证》（安集用（2001）字第5/211101000471号）和《房屋所有权证》（粤房字第3941106号），所有权系户主杨启云的妻子潘俊音所有。据文里村委会证明，该建筑约于2011年由原有二层增建成现有的三层半楼房。改建后建筑第二层客厅西南角有一竖向天井直通天面，在天面处用玻璃封盖。建筑内西北侧有一部敞

开式疏散楼梯连通首层至第三层，第三层客厅东南角有一部楼梯通往天面。首层东侧为前厅（有床铺1张），西侧为厨房、餐厅；第二层中间部位为客厅，东西两侧分别各一间套房；第三层中间部位为客厅，东西两侧各有一间套房；天面东侧为晾衣房（约15平方米），西侧为露台；火灾发生时，建筑内居住有户主杨启云、妻子潘俊音、儿子杨鑫、儿媳潘淑丽、孙子杨向勤、孙女杨芝洋、父亲杨秀庭等7人。

二、事故发生经过、应急救援及善后处理情况

（一）事故发生经过

2020年12月16日1时45分许，位于潮州市潮安区庵埠镇文里村文亨路41号一幢三层半钢筋混凝土结构自建住宅发生火灾，燃烧物质主要为房屋可燃装修物、家具及衣物等生活物品，火灾产生大量浓烟和有毒气体通过第二层客厅竖向天井、楼梯蔓延扩散至第三层，造成楼内人员被困。2时34分现场明火被扑灭，救援过程成功解救出3人，其中2人身体正常，1人受伤并送往医院救治。事故共造成4人死亡。

（二）事故应急处置情况

2020年12月16日2时02分潮州市潮安区庵埠消防救援站接到市消防救援支队指挥中心调度称：潮州市潮安区庵埠镇文里村一民房发生火灾，有人员被困。潮州市潮安区庵埠消防救援站立即出动4辆消防车25名指战员前往处置，市消防救援支队、潮安区消防救援大队全勤指挥部遂行出动。潮安区庵埠镇专职消防队2时04分接到警情后出动1辆消防车4名队员赶赴现场进行扑救。救援人员到场后第一时间展开人员搜救和内攻灭火。2时26分许在第二层发现一名被困者已无生命迹象。2时28分许救援人员在

第二层房间救出 1 名被困人员并立即由潮安区庵埠华侨医院 120 救护车送汕头中心医院救治。2 时 30 分许在第三层发现 3 名被困者已无生命迹象。2 时 34 分现场明火被扑灭，救援人员对每层楼每个房间再次进行细致排查和火场冷却降温。3 时 10 分许火场清理完毕。

（三）事故应急救援评估情况

事故发生后，市委市政府、潮安区党政、庵埠镇党政及市、区有关部门领导能及时赶到现场，靠前指挥；消防部门接到报警后能及时赶到火灾现场开展灭火救援工作，反应迅速，处置高效；各有关部门分工明确，协调联动，密切配合，救援工作开展安全有序，善后处置工作及时到位。经评估，事故应急处置指挥得当、分工明确、协调有序、及时有效。

（四）善后处置情况

事故发生后，潮安区迅速成立由区主要领导任组长的事故善后处置工作领导小组，庵埠镇成立事故工作专班，全力做好伤者救治、受灾家属安置等善后工作，积极为受灾家庭筹集捐款，善后处置工作稳妥推进，没有发生群体性事件和不良舆论影响。

三、事故伤亡情况及直接经济损失

（一）死亡人员情况（4 人）

1、杨启云，男，汉族，身份证号码 4405201958 [REDACTED]，潮安区庵埠镇文里村人（户主）。

2、杨鑫，男，汉族，身份证号码 4451211984 [REDACTED]，潮安区庵埠镇文里村人（杨启云儿子）。

3、潘淑丽，女，汉族，身份证号码 4451211989 [REDACTED]，潮安区庵埠镇文里村人（杨启云儿媳）。

4、杨芝洋，女，汉族，身份证号码 4451212016[REDACTED]，潮安区庵埠镇文里村人（杨启云孙女）。

（二）受伤人员情况（1人）

杨向勤，男，汉族，身份证号码 [REDACTED]，潮安区庵埠镇文里村人（杨启云孙子），经救治于2021年1月1日康复出院。

（三）死亡原因分析

4名死亡人员经潮安区公安司法鉴定中心鉴定，解剖气管内见碳黑色灰粒，结合调查情况，符合生前烧死特征。

（四）直接经济损失

此次火灾直接经济损失11.55万元，其中4名死者丧葬费0.85万元；烧毁的房屋装修、家具、生活用品等物品，直接财产损失10.7万元。

四、起火原因认定

（一）火灾现场勘验情况

建筑内过火部位集中在第二层客厅，着火建筑首层没有过火和烟熏痕迹，第三层有轻微过火和较重的烟熏痕迹，天面晾衣房有轻微的烟熏痕迹。细项勘察第二层客厅发现，第二层客厅的南侧有一个电视柜，北侧放置着一套皮革沙发。从现场的勘察情况看，客厅的物品均有过火，北侧放置的皮革沙发烧损严重，烧损程度由东往西逐渐减弱；南侧的电视柜的木质外框基本上被烧毁，仅剩下贴墙的木质框架，贴墙的木质框架炭化程度由东往西依次减轻；第二层客厅内的天花板有不同程度的石灰脱落，并且脱落程度在客厅电视柜东南角上方的天花板向四周逐渐减弱；客厅电视柜的东南侧下方地板有破裂的痕迹，破裂痕迹向客厅的沙发位

置逐渐减弱；贴电视柜的东侧是厕所，厕所里面存放着很多杂物，有过火痕迹，烧损程度由电视机柜的东南角往东侧的两个木质门依次减轻。通过对现场的清理和挖掘，现场提取了电线熔珠（编号：1-3号，位置：第二层客厅东南角距南墙 0.7 米，东墙 1.15 米的范围内）、4号电线（编号：4号，位置：第二层客厅距南墙 0.6 米，东墙 1.3 米）、5号电线（编号：5号，位置：第二层客厅东南角下垂电线距天花板 1.15 米）、6号电线（编号：6号，位置：第二层客厅东南角下垂电线距天花板 0.95 米）、7号电线（编号：7号，位置：第二层客厅距南墙 0.1 米，东墙 0.65 米）、9号电线（编号：9号，位置：第二层东侧卧室内厕所，距南墙 0.4 米，西墙 0.4 米）等物证进行固定并送到广东震华物证鉴定中心进行鉴定。

（二）起火部位情况

此次火灾起火部位位于建筑物第二层客厅南侧东南角。

（三）周边毗邻建筑、水源情况及气象情况

起火建筑位于潮州市潮安区庵埠镇文里村文亨路 41 号，所在建筑为三层半钢筋混凝土结构住宅，地块形状为长方形（长 13 米，宽 5.1 米），坐西朝东，东侧为文亨路，西侧为一果园，南侧为文亨路 40 号住宅，北侧为文亨路 42 号住宅；最近的市政消火栓距离起火建筑约 300 米，周边附近没有天然水源。火灾发生时气象情况：当地风向为北风（微风），气温 10℃，晴。

（四）外围排查情况

经调取火灾现场门口监控枪视视频资料进行查阅，火灾前，起火建筑门口均没有发现可疑情况。根据潮州市消防救援支队指挥中心接到群众报警的时间为 2020 年 12 月 16 日 2 时 2 分，及潘俊

音的询问笔录。结合火灾发展规律，综合认定起火时间为 2020 年 12 月 16 日 1 时 45 分许。

（五）物证鉴定情况

现场起火部位提取的 3 号电线熔珠经送司法鉴定，判定为一次短路熔痕。

五、事故原因和性质

（一）直接原因

起火住宅第二层客厅电视柜东南角距南墙 0.7 米，距东墙 1.15 米约一平方米范围内电气线路短路引燃周边可燃物并蔓延导致火灾发生。

（二）间接原因

1、综合治理开展不深入，用户用电安全意识薄弱。2017 年 7 月至 2020 年 4 月，省、市、县三级均部署了电气火灾综合治理行动，但庵埠镇、文里村等有关单位未能提供居民用电安全检查的详细台账，未落实上门入户宣传提醒，未能严查电气线路敷设不规范、未设短路保护装置、私拉乱接电线等问题，未能有效推动居民住宅发现和消除电气安全隐患；同时庵埠供电所在用电安全宣传提示方面不广不深。调查发现，该起火住宅内电线敷设不规范，采取铜丝代替保险丝；着火用户通过私拉电线从对面奇祖祠堂用户盗取用电，直接驳接火线从第二层入户使用，擅自采用连接户内自来水管作为零线的“造零”方式供电，进户处没有任何用电保护装置；室内电源插座均未发现有连接地线，电线使用年限较长、线径小，部分电线敷设杂乱无章，直接散落在电视机柜上面。电气线路短路后，故障线路未能被快速隔离，电气线路温度急剧上升，电线绝缘着火，引燃电视柜及周边可燃物引发火灾。

2、网格化排查整治不细致，住宅隐患叠加酿悲剧。庵埠镇、文里村未建立实体化消防网格化排查机制，未对消防网格员开展消防安全检查和消防宣传工作进行定质、定量管理，网格员对管理区域内住宅排查不深不细不到位，未逐家逐户实施“全覆盖”“无盲区”的巡查检查，检查台账不清、不全、不细，有的检查发现不了问题，有的有检查无复查，督促整改隐患不到位，起火住宅火灾隐患长期叠加，遗患成灾。调查发现，起火建筑内部墙面、吊顶、楼梯门框等采用大量木质装修材料，电气线路没有套管保护直接敷设在可燃木质电视墙框处，并连接有电风扇、电视机及视频监控器等多种用电设备，该部位还放置有大量日常生活用品和塑料玩具等可燃物，电气线路短路起火后迅速被引燃，产生大量有毒烟气。第二层客厅电视柜的西侧上方有一通往天面的竖向天井，且天面处用玻璃封盖，火灾初期大量有毒烟热直接通过该竖向天井迅速蔓延扩散至第三层，短时间造成第三层3人被困；当天面玻璃封盖受热破裂后形成“烟囱效应”加速火势蔓延扩大。

3、消防宣传“五进”不到位，人员逃生自救能力弱。镇、村未能有效落实消防安全宣传“进农村”“进家庭”等工作，农村消防宣传未有组织体系、未有展示窗口、未有宣传册子，没有逐门逐户扎实开展消防安全“敲门行动”、“打通生命通道”等专题宣传，未推广家庭住户储备应急物资和配备必要的烟感报警、灭火器材、逃生器具，没有深入开展村居民灭火和疏散逃生演练，村民消防安全意识薄弱、逃生自救能力不足。调查发现，起火住宅第二层、第三层有人员居住的房间外窗上均设置有防盗网，且未开设紧急逃生口，起火后导致屋内人员被困无法逃生自救；住

宅内没有配备灭火器、简易防毒面具等基本的灭火逃生器材，无法第一时间实施自救和有效逃生；第三层 3 名被困人员所在房间内部在火灾中并未过火，但是门窗缝隙均未发现有湿衣物封堵的自救迹象；户主杨启云在发现火灾后第一时间得以逃生，但在没有做好充分自我安全保护措施的情况下，不顾群众劝阻再次返回火场，最终在第二层客厅处吸入有毒烟气导致死亡。

4、专职消防队伍建设不到位，灭火救援能力不足。庵埠镇政府专职消防队未按照一级乡镇专职消防队标准建设，仅 7 名队员分两班值班备勤，队伍力量严重不足且老龄化严重；队伍经费保障不规范不到位，未按标准配备空气呼吸器、两节拉梯、快速破拆工具等消防器材装备；专职消防队未针对辖区住宅火灾特点的深入研判分析并改进训练工作，日常训练还停留在打水带、出水枪等传统项目上，欠缺实施内攻、破拆救援等针对性技战术训练。通过复盘火灾扑救过程，庵埠镇政府专职消防队虽然先期到达火灾现场，但没能第一时间佩戴空气呼吸器深入火场实施救援，也未能通过架设拉梯从外墙窗户展开破拆救援，专职队员携带水枪内攻至第二层楼梯转角处后，因火势过大无法继续深入救援，只能原地出水控火，等待潮安区庵埠消防救援站到场处置。

（三）事故性质认定

经调查认定，潮安区庵埠镇“12·16”火灾是一起村民自建住宅因电气线路短路引发的较大火灾事故。根据《生产安全事故报告和调查处理条例》（国务院令 493 号）第二条规定，该事故为非生产经营性的较大火灾事故。

六、对有关责任人员和单位的处理意见和建议

为深刻吸取火灾事故教训，教育和惩戒有关责任单位及责任

人员，依据《中华人民共和国消防法》《中华人民共和国电力法》、《中国共产党纪律处分条例》《中华人民共和国公职人员政务处分法》《国务院关于印发消防安全责任制实施办法的通知》《广东省实施〈中华人民共和国消防法〉办法》《广东省供用电条例》《潮州市消防安全责任制实施规定》等相关法律法规规定，经中共潮州市纪委和事故调查组对相关人员、单位履职情况进行核实，进一步厘清责任，现对潮安区庵埠镇“12·16”火灾事故有关责任单位、责任人员提出责任处理意见和建议如下：

（一）有关责任人员的处理意见（9人）

1. 杨秋锐，男，中共党员、潮安区庵埠镇文里村第五小组组长，负责该村第五小组的消防安全工作，在组织开展消防安全网格化管理工作不经常、有盲区，在开展村民用电安全防范、整治管理电线乱拉乱接等方面巡查宣传不力，对事故负有直接责任。应对其进行党纪立案，后依程序给予其党内严重警告处分。

2. 谢秋强，男，中共党员、潮安区庵埠镇文里村村委会党支部书记兼主任，负责文里村全面工作。在开展消防安全宣传教育、消防安全“网格化”管理、微型消防站建设、健全消防安全制度等工作上推动不到位，未及时有效消除火灾隐患，对事故负有主要领导责任。应对其进行党纪立案，后依程序给予其党内警告处分。

3. 杨森哲，男，中共党员、潮安区庵埠镇文里村副主任，分管该村消防工作，在推动村民安全用电、村民自建房防盗网开设逃生窗等方面工作不到位，整治消防车通道力度不足。在开展群众性消防工作、宣传消防法律法规、普及消防安全知识，开展防火安全检查巡查，履行防火安全公约、健全消防安全制度等方面

工作不到位，对事故负直接责任。应对其进行党纪立案，后依程序给予其党内警告处分。

4. 杨启家，男，中共党员、潮安区庵埠镇文里村党总支副书记、第五支部书记，负责日常协助杨秋锐开展该村村民第五小组的消防安全工作，未落实逐家逐户消防安全巡查和消防宣传，对网格巡查范围内村民住宅用户电线乱搭乱接等火灾隐患排查整治不力，对事故负直接责任。应对其进行批评教育。

5. 陈健群，男，中共党员、潮安区庵埠镇综合治理服务中心副主任，负责庵埠片（包括文里村）的庵埠片安全生产、消防检查工作，在开展消防检查和指导督促文里村开展消防安全排查整治、打击乱拉乱接电线、整治消防车通道、消防安全教育培训等方面工作不力、落实不到位，对文里村未依法依规全面履行消防安全管理职责的情况失察，对事故负直接责任。应对其进行党纪立案，后依程序给予其党内警告处分。

6. 邱腾炎，男，中共党员、潮安区庵埠镇党委委员，副镇长，分管庵埠镇消防工作，挂点、驻村文里村，对上级部署的消防安全专项整治三年行动、电气火灾综合治理工作、“打通生命通道”、“城中村”等消防安全专项整治行动和消防安全宣传教育等工作推动和督促指导不到位，对事故负有主要领导责任。应给予诫勉处理。

7. 洪泽雄，男，中共党员潮安区庵埠镇经济发展服务中心主任兼镇安全生产委员会办公室副主任，在统筹组织和督促庵埠片落实消防安全网格化管理、消防巡查检查、消防安全宣传教育等工作上不扎实不到位，对事故负有主要领导责任。应对其进行批评教育。

8. 林剑安，男，中共党员、潮州市公安局庵埠派出所副所长，分管消防工作，在指导督促文里村履行消防安全职责方面工作开展不够扎实，未能正确组织派出所民警督促文里村村民委员会全面履行消防安全职责工作，对事故负有主要领导责任。应对其进行批评教育。

9. 李晓俊，男，中共党员、潮州市公安局庵埠派出所驻文里村民警。在指导督促文里村开展消防检查、消防宣传和履行消防安全职责方面工作落实不扎实不到位，对事故负直接责任。应给予诫勉处理。

(二) 有关单位的处理意见(3个)

1、责成潮安区庵埠镇文里村委会向潮安区庵埠镇政府作出深刻书面检查，认真总结和深刻吸取事故教训，建立健全消防安全制度，进一步加强和改进消防安全工作。协助各级人民政府和有关部门做好消防安全“网格化”管理，切实落实火灾隐患排查整治，组织开展应急疏散演练和消防安全教育培训等工作，提升辖区群众安全用火用电意识，使其掌握消防安全知识和逃生自救技能。

2、责成潮安区庵埠镇政府向潮安区政府作出深刻书面检查，认真总结和深刻吸取事故教训，进一步加强和改进消防安全工作。健全消防安全工作机制，明确负责消防工作的具体机构和人员，落实本辖区内的消防安全“网格化”管理措施，健全网格员消防培训、履职激励和监督问责机制；加强对辖区内老旧建筑、小型场所、“三合一”场所、公共娱乐场所、农家乐（民宿）、电动自行车和电动摩托车停放充电场所的消防安全检查，督促整改火灾隐患；加强对村级工业园等农村生产经营场所的用火用电安全

管理，落实防火措施和责任；协调处理住宅消防安全管理问题，加强对辖区内租赁房屋的消防安全检查；建齐建强镇村专（兼）职消防队伍，按照位置相邻、行业相近等原则，组织辖区内单位开展消防安全区域联防工作。

3、责成潮州市公安局庵埠派出所向潮州市公安局潮安分局作出深刻书面检查，认真总结和深刻吸取事故教训，切实履行公安派出所日常消防监督检查和宣传教育职责，进一步加强指导和督促村（居）履行消防安全职责，落实防火、灭火措施。

（三）其他建议

1、建议潮安区政府建立常态化火灾隐患排查整治机制，定期分析评估本地区消防安全形势，对庵埠镇实施挂牌督办整治，组织实施重大火灾隐患和区域性火灾隐患排查整治工作，着力解决消防安全责任制落实、火灾隐患排查整治、公共消防基础设施建设、镇村消防救援队伍建设、消防安全网格化管理、消防宣传教育培训等方面存在的突出问题。

2、建议潮安供电局督促指导庵埠供电所进一步加强用电安全宣传，并按照企业有关规定对日常用电安全宣传不够到位的庵埠供电所分管用电安全宣传工作负责人和片区经办人员进行提醒谈话。加快推进全区农村电网改造，将庵埠镇作为农网改造的重点优先推进实施；配合政府有关部门做好非供电部门资产的公共用电设备隐患排查治理，及时消除火灾隐患；扎实开展用电安全宣传进农村、进家庭、进社区、进学校、进企业“五进”活动，配合政府有关部门大力普及用电安全知识。

七、事故主要教训

（一）消防安全责任制不落实。部分行业部门、基层镇村消防安全责任制度和工作机制形同虚设，责任职能落实缺乏层层传递、压实压紧，消防安全“网格化”管理工作流于形式，机构不专、人员不定、业务不精的问题突出，最基层消防安全网格工作开展不扎实、落实不到位，消防安全专项治理力度不足，面对突出问题缺乏果断有效措施，排查整改火灾隐患不彻底、不到位，整治行动存在“运动式”“突击式”“应付式”“走过场”现象，未能持续保持隐患整治高压态势。

（二）偷电窃电私拉乱接电线危害大。该起火住宅用户违规通过私拉电线、窃取奇祖祠堂用电，采用“造零”方式存在较大用电安全隐患，且室内电气线路设计、安装不符合技术规范，保险熔丝安装处使用铜丝替代，保护失效，一旦电气线路或电气设备发生短路故障，未能快速切断电路，使电气故障点的供电时间增长，加之电气线路随意敷设，未使用刚性阻燃导管、槽板式金属导管等隔离可燃物，极易引发火灾事故。省、市、县（区）各级自2017年7月开始至2020年4月持续开展为期三年的电气火灾综合治理工作，大力推动城乡社区、村镇排查整治电气安全隐患。但从火灾发生后的调查、走访情况看，起火建筑周边区域内村民自建房电气线路设置不规范、乱拉乱接、老旧失修等问题普遍存在，暴露出基层镇、村电气火灾隐患排查整治不彻底，用电安全宣传教育不到位，电气安全隐患问题突出。

（三）村民自建房火灾隐患突出。大量村民自建房普遍御火能力较差，采用大量易燃可燃装修装饰材料，电气线路私拉乱接、老化未及时更新、未使用防短路防过载防电弧断路保护开关、线路未穿管套管保护直接敷设在可燃物上或未与可燃物保持安全距

离，外窗防盗网未开设紧急逃生窗，电动车入楼入户停放充电，户内可燃杂物未及时清理，未配备必要的防火灭火逃生器材等问题较为突出。潮安区经商氛围浓厚，大量村民自建房“下店上宅”“前店后宅”现象普遍存在，住宅与生产经营区域未落实防火分隔、消防设施器材配置欠缺、经营者消防安全意识薄弱、自救逃生能力弱等问题突出，一旦发生火灾极易造成人员被困，甚至造成群死群伤。

（四）公共消防基础设施建设薄弱。市政消火栓缺乏和消防车通道不畅的问题突出，起火民房附近 300 米内仅有 1 个市政消火栓，内部道路汽车违规占道停放、供电通信线路低空横挂、违规搭建铁皮棚遮阳网、占道摆摊经营等阻碍消防车通行现象大量存在。庵埠镇政府专职消防队执勤值班力量不足，队员老龄化严重，经费保障不规范不到位，灭火、破拆、防护等消防器材配置不足，日常训练管理还不够规范，队伍建设和整体战斗力亟待规范和提升。庵埠镇已建成的 31 个村（居）微型消防站建设标准不高，部分车辆器材装备老化未及时更新，部分未能按制度落实执勤运转。

（五）消防宣传教育力度还不足。庵埠镇虽有加大消防宣传教育培训力度，但覆盖面还不够广、针对性和实效性还不强。群众消防常识知晓率偏低，消防安全意识不强、逃生自救技能常识较为欠缺。起火建筑及周边多数家庭未配备必要的灭火和逃生器材，没有及时排查和消除家庭火灾隐患，在日常安全用电、用火、用油、用气等方面防火意识不强，甚至面对火灾时不懂得有效应对处置和逃生自救。部分群众存在侥幸心理，对火灾隐患的严重性、危害性认识不足，容易导致遗患成灾。

八、防范措施建议

（一）强化消防安全责任落实。各级各部门要深刻吸取潮安区庵埠镇“12·16”较大火灾事故的沉痛教训全面落实“党政同责、一岗双责、齐抓共管、失职追责”和“管行业必须管安全、管业务必须管安全、管生产经营必须管安全”的要求，将消防安全抓到镇街、抓到村居、沉到一线、一抓到底。县区、镇街要层层制定党政领导干部和行业部门消防安全“责任清单”和年度“工作清单”，将履行消防安全责任情况列入督导检查 and 述职内容。要注重消防安全责任考评和结果运用，将消防安全履职成效纳入镇街、村居委干部履职评价体系，作为干部选拔任用、履职评定、奖励惩处的重要依据。要对工作不力、火灾多发的乡镇街道、行业线条以及久拖不改的高风险区域和重大火灾隐患单位，要及时约谈相关责任人、管理人，要下发督办通知书，及时督促落实整改。要强化消防工作考核巡查，推动将消防安全纳入高质量发展、文明单位创建、平安建设、疫情防控等各类考核评价指标。

（二）健全消防安全防控体系。各县区要明确镇街消防管理机构，在镇街设立应急消防所等专职机构，配齐配强监管人员队伍，明确授权乡镇街道开展消防执法。贯彻落实中共广东省委全面深化改革委员会《关于加强基层社会治理综合网格工作的指导意见》，推进将消防安全纳入全科网格，落实消防街长制、消防楼长制，健全完善基层网格管理闭环。要宣贯《火灾风险点指南》《社会单位消防安全自查指引》《火灾防范重点场所消防安全标准化管理指引》，深化开展大约谈、大培训和消防安全线上“大承诺”活动，推行风险隐患“自知、自查、自改”。

（三）开展用电安全专项整治。各县区、供电部门要大力开

展用电安全专项大排查大整治，全面推进电气火灾防范常态化、制度化、规范化。要组织精干力量组成工作专班，采取“铁脚板”方式对村民自建房、老旧住宅区、群租房、出租屋等开展“全覆盖”排查，重点整治私拉乱接电线、偷电窃电、电气线路敷设不规范、超负荷用电、电气线路老化、未设置漏电保护开关、使用“三无”电器产品、未定期检测电气线路和设备等用电安全隐患和违法违规行爲，推广安装智能用电保护装置，督促用电产权单位和用户执行用电安全要求，集中消除一大批用电安全隐患，切实有效降低电气火灾风险。要采取各种有效措施，广泛利用各类媒体、互联网信息平台等加强宣传教育，切实普及用电安全知识，鼓励群众举报电气安全隐患，形成全民关注参与电气火灾防范的浓厚氛围。

（四）开展消防安全大排查大整治。各县区要按照市政府工作部署，成立由主要领导担任组长、分管领导担任副组长的工作领导小组，明确镇街属地责任，督促镇街成立由主要领导担任主任的消防专项整治办公室，落实工作人员组成大排查大整治工作专班，常态化开展村民自建住宅“查房屋外窗（网）、查安全出口、查电气线路、查违规住人、查电动自行车、查竖向采光天井”的“六查行动”，以及沿街商铺、住宅底商、出租屋“清查违规住人、清查阁楼夹层、清查违规用火用电、清查逃生通道、清查电动自行车、清查消防设施”的“六个清查”行动，对发现的火灾隐患和消防违法行为，要坚决采取有效措施予以消除和严厉打击。要持续集中曝光典型消防安全隐患，通过查处一批、立案一批、曝光一批，真正做到“一家有隐患，万家受教育”。各县区要牵头相关部门开展重点场所消防安全标准化达标建设，打造大

型商业综合体、医院、文博单位、学校、养老机构、高层公共建筑、地下空间、商场市场、公共娱乐场所、宗教场所、石油化工场所消防安全达标创建点，以点带面、全面推广。市场监管部门、住建部门、自然资源部门、工信部门要分别将消防安全改造纳入农贸市场综合治理、农村房屋安全综合治理、城镇老旧小区升级改造、村镇工业集聚区的升级改造工程中。

（五）夯实公共消防基础建设。各县区要紧紧抓住“十四五”开局起步的有利契机，加快“十四五”消防专项规划编制和实施，大力推进公共消防设施建设。要加快补齐市政消火栓欠账，新建道路要同步规划建设市政消火栓，避免增添新账，结合“城中村”治理、镇村路改、水改等工作加快建设室外消火栓、巷道消火栓。要结合城市更新和城镇老旧小区改造，制定实施“一城一策、一区一策”消防车通道治理方案，建立部门联合执法管理机制，合理规划内部道路停车位，加大公共停车场、智能停车场建设，大力清理占用消防车通道障碍物，按标准对消防车通道逐一划线、标名、立牌，确保消防车通道畅通。要结合创文创卫、城乡道路整修、老旧小区改造、新农村建设等工作，打通疏散通道，拆除防盗网或打开逃生口，推广安装电动车集中充电设施、配套建设公共消防器材设施等。要对照乡镇专职消防队及村（居）微型消防站建队标准，建立规范的经费保障机制，建齐建强专（兼）职消防队伍，指导督促重点企业、商场、集贸市场、住宅小区等建设完善微型消防站，督促落实24小时值班备勤，并建立完善区域协同作战和邻里互助机制，不定期开展区域实战拉动演练，最大限度提高初起火灾的控制率和扑救率，努力实现“小火不出村、大火不出镇”。

（六）提升全民消防安全意识。各级各有关部门要以“进农村”“进家庭”“进学校”为重点深化消防宣传“五进”活动，要通过电视、广播、报纸等主流媒体和网站、微信、微博、手机、户外广告屏等媒介，实施“线上+线下”常态化消防安全宣传。各县区要大力推进“消防安全进万家”，广泛发动广大群众参与“三清三查四关”自查活动，推广“全民消防学习云平台”线上消防安全学习，打造体验式、沉浸式的县级消防科普教育基地，全面提升群众消防安全知识知晓率。各镇、街要以住宅小区、社区、行政村（自然村）为基本单位，分批分类召开居民（业主）大会，逐楼逐户发放宣讲消防安全告知书。要发动“一警五员”等基层力量开展“敲门服务”，培训群众如何逃生、如何使用灭火器、如何防范电气火灾。要呼吁广大群众通过“12345”“96119”等热线举报火灾隐患突出问题和消防违法行为，形成全社会舆论监督的良好氛围。